

## **ОТЗЫВ**

### **на автореферат диссертации Евстафеевой Евгении Александровны «Правосознание сотрудников уголовно-исполнительной системы с различными личностными характеристиками», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология**

Актуальность и значимость проблемы, выбранной Е.А. Евстафеевой, заключается в необходимости привнесения в науку знания о психологических составляющих, позволяющих человеку достигать высокого уровня развития в профессиональной деятельности, равно как и знания о тех явлениях, которые препятствуют профессиональному росту личности. Исследование роли интегративных личностных характеристик в становлении правосознания – новая и практически не изученная проблема в отечественной и зарубежной психологии.

Исходя из актуальности темы исследования и выявленных противоречий, во введении Е.А. Евстафеева обосновывает объект, предмет, гипотезу, цель и задачи исследования.

Содержание работы раскрывается в трех главах. В первой главе диссертации выявлены и проанализированы различные подходы к исследованию правосознания и его личностных характеристик у сотрудников УИС, раскрыто основное содержание личностной беспомощности и самостоятельности как интегративных личностных характеристик. Результаты теоретического анализа обнаружили отсутствие единого понимания правосознания в современной психологической науке, выявили предпосылки его рассмотрения с позиций концепции личностной беспомощности и субъектно-деятельностного подхода.

Во второй главе описаны организация и методы исследования личностной беспомощности – самостоятельности и правосознания, их взаимозависимости. Третья глава содержит результаты эмпирического исследования правосознания сотрудников УИС с различными личностными характеристиками (личностной беспомощности - самостоятельности).

Автореферат позволяет сделать заключение о проведенном диссертантом глубоком содержательном анализе теоретического и эмпирического материала. Диссертационное исследование Е.А. Евстафеевой обладает несомненной теоретической и практической значимостью и научной новизной.

Особым достижением работы следует считать тот факт, что автору удалось зафиксировать развернутый психологический портрет сотрудников УИС с признаками личностной беспомощности и самостоятельности, а также обнаружить тенденцию развития данного феномена в условиях УИС. Полученные результаты позволяют по-новому взглянуть на проблему развития личностных характеристик профессионала.

Важным социально значимым выводом работы является то, что правосознание сотрудников УИС вне зависимости от наличия признаков личностной беспомощности или самостоятельности в целом характеризуется неполной сформированностью когнитивного, эмоционального и волевого компонентов. При изучении особенностей структурных компонентов личностной беспомощности у сотрудников УИС диссертанту удалось выявить совокупность психологических характеристик низкого уровня субъектности, ограничивающих развитие правосознания.

Разработанная программа эмпирического исследования, объединившая стандартизированные и проверенные практикой методы и методики эмпирического и теоретического, логико-математического анализа результатов, адекватных природе изучаемых явлений, обуславливает объективность и достоверность полученных результатов.

Содержание всех трех глав работы, объединенное единой логикой исследования, удачно дополняют рисунки и таблицы.

Несмотря на высокий уровень работы, следует выразить замечание, которое ни в коей мере не умаляет значение проведенного исследования. Работа выглядела бы еще более завершенной, если бы были проанализированы условия УИС и их влияние на формирование признаков беспомощности и требований к уровню правосознания.

Представленное диссертационное исследование является самостоятельной, завершенной работой, обладающей безусловной новизной, имеющей существенную теоретическую и практическую значимость. Оно соответствует всем требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор – Евстафеева Евгения Александровна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 – психология развития, акмеология.

Докторант Академии ФСИН России  
кандидат психологических наук, доцент

С.В. Горностаев



Адрес: 390000, г. Рязань, ул. Солная, 1  
Академия ФСИН России  
Психологический факультет  
Кафедра юридической психологии и педагогики  
Рабочий тел.: 8 (4912) 93-46-08  
E-mail: stanislavrz@yandex.ru